



**НАЧАЛО революционной деятельности Владимира Ильича Ленина** совпало со временем, когда слава Фридриха Энгельса как великого вождя и учителя рабочего класса достигла апогея. Социалисты всех стран, в том числе и России, видели в нем достойного продолжателя дела Карла Маркса и в самые трудные для себя минуты обращались к нему за советом и помощью.

Весть о смерти Энгельса в августе 1895 года застала В. И. Ленина в Берлине, где он знакомился с заграничной марксистской литературой.

После возвращения в Россию Ленин пишет некролог. Читая эту статью, чувствуешь, что автор вместе в нее свое огромное уважение, преклонение перед научными и революционными подвигами Энгельса, перед его деятельностью, целиком посвященной службе людям труда. И не случайно Владимир Ильин поставил эпиграфом к статье проникновенные строки из стихотворения Некрасова:

Какой светильник разуму погас.

Какое сердце биться перестало!

В статье-некрологе Ленин, впервые ознакомил русского читателя с жизнью, научной и революционной деятельностью самого близкого друга и соратника Маркса,

## К 150-летию со дня рождения Ф. ЭНГЕЛЬСА

# В. И. ЛЕНИН о Фридрихе ЭНГЕЛЬСЕ

Большое внимание Владимир Ильин имел к дружбе Энгельса с Марксом. Ведь именно в ней проявилось все чешеное богатство Энгельса. «Его любовь к живому Марксу и благоговение перед памятью умершего были беспредельны», — писал Ленин. — Этот супровский борец и строгий мыслитель имел глубокую любовь к душу» (Поли. собр. соч., т. 2, стр. 12).

Глубокое уважение к Энгельсу как революционеру и человеку, интерес к его работе Ленин пронес через всю свою жизнь. Он внимательно следил за всеми публикациями его произведений и перевесок, появлявшимися в Германии, Франции и других странах.

Все возможное делал Ленин для того, чтобы достести содержание работ и писем Энгельса (как и Маркса) до русского читателя. Так, например, в разгар революции 1905—1907 гг. онставил вопрос о настойчивой необходимости перевести и издать работу Энгельса «Германская кампания за имперскую конституцию». В этой излагается общая политика Энгельса в революционных боях 1848—1849 гг., в ходе которых он выступил перед руководителями революционного движения планы насыщенных сокрушительного удара по реакции. «Мы уверены, — говорил Ленин на III съезде

то исторического и политического материала» (т. 39, стр. 67).

На всех этапах своей революционной деятельности Ленин обращался за советом к Энгельсу, к его работам. При этом он учился, как Энгельс не только реформатор разработал наиболее общие и кардинальные вопросы марксистского учения, но и, особенно в последней четверти своей жизни, начал успешную разработку тех важнейших теоретических и тактических вопросов, которые стали впоследствии предметом интереса и политиков, и писателей.

В период, предшествующий первой русской революции, Ленин неоднократно ссылался на работы Энгельса в борьбе против народников экономистов, приводил соответствующие места из его критики проекта Эрфуртской программы 1891 года при обсуждении будущей программы РСДРП. В ходе самой революции и после нее Ленин, опираясь на труды Энгельса, поставил и разрешил целый ряд вопросов о тактике пролетарской партии в буржуазно-демократической революции, неоднократно

тем оппортунистическим кругом, которые отвергали закономерность победы Октября, чурались решительной борьбы против буржуазии. «Какое гениальное пророчество! — писал Ленин. — И как бесконечно богата мыслями каждая фраза этого точного, ясного, краткого, научного классового анализа! Сколько искривлено было отсюда те, кто предстает теперь перед буржуазией, унынию, отчаянию, если бы... если бы люди, привыкшие лакеевовать перед буржуазией или давшие себя запугать ей, умели мыслить, были способны мыслить!» (т. 36, стр. 473).

В ходе борьбы с оппортунизмом, которая обострилась в связи с ростом в начале века оппортунистических тенденций в международном движении, Ленин видел в творениях Энгельса, как и Маркса, вернейший эталон марксизма. При их помощи он выявлял искажения и ревизии революционной теории, как справа и «слева».

В этом смысле интересно, что при конспиратории переписки основоположников научного коммунизма Ленин выделял многие места из писем Энгельса, связанные с выявлением корней оппортунизма, с борьбой против проводников оппортунистического влияния в рабочем движении (лассальянцев, бауманов и т. д.).

Ленин отмечал, что Энгельс вместе с Марксом систематически, неуклонно боролся с оппортунизмом в германской социал-демократии и пресловутой «интеллигентской филантропией и мещанством в социализме» (т. 15, стр. 242). Опыт этой борьбы Ленин неоднократно использовал в многочисленных схватках с ревизионистами — всех оттенков.

В труде «Материализм и эмпириокритицизм» Владимир Ильин подверг резкой критике нападки ряда ревизионистов на философские работы Энгельса.

Энергично выступил Ленин в защиту Энгельса и в период первой мировой войны. Тогда в среде социал-демократов бытовало неверное представление некоторых высказываний Энгельса, которые воспринимались ими как подкрепление шовинистической и оппортунистической позиции германской социал-демократии.

«Энгельс был прав, — писал Ленин Инессе Арманд. — Я на своем веку видел многое. Видел скопородительных обвинений Энгельса в оппортунизме и относился к ним архидоверично: «Побудите, мол, доктора-ка сначаля же, что Энгельс был неправ! Не доказывайте!» (т. 49, стр. 348). А через несколько недель, перечитывая работу Энгельса «К эмпирическому вопросу» с предисловием 1887 года, Ленин

большевистской партии весной 1905 года, — что революционные с. д. будут в момент восстания в России, по примеру Энгельса, запасаться в солдаты революции, подавать такие же «якобинские» советы» (т. 10, стр. 140).

Чрезвычайно высоко оценивал Ленин идеально-теоретическое наследие Энгельса: «Нельзя понять марксизма и нельзя целиком изложить его, не считаясь со всеми сочинениями Энгельса» (т. 26, стр. 93). Энгельс, подобно Марксу, отмечал Владимир Ильин, принадлежит к тем великим и редчайшим писателям, у которых в каждом фразе каждой крупной из их работ есть замечательная глубина содержания (см. т. 41, стр. 50).

Особенно часто ссылался Ленин на работы «Анти-Дюринга», «Людвиг Фейербах и концепция классической философии», «К жизни и морю вопросу», «Бакунист и рабочий класс» и другие. Они были для него важнейшим источником изучения и творческого восприятия основополагающих идей диалектического и исторического материализма. Одним из остатков сочинений марксизма считал Ленин работу Энгельса «Происхождение семьи, частной собственности и государства». Здесь, говорил он, «может с доверием отнести к каждой фразе, с доверием, что каждая фраза сказана не наобум, а написана на основании громадного

кратко ссылался на него для доказательства правильности интернационалистской позиции большевиков в период первой мировой войны.

Н. К. Крупская вспоминала, как тщательно перечитывал Ильин работы Маркса и Энгельса при создании книги «Империализм, как высшая стадия капитализма». Целый ряд малоизвестных тогда высказываний Энгельса по проблеме государства и диктатуры пролетариата пронанесил он в работе «Государство и революция», которая давала теоретическое обоснование необходимости Октябрьской революции.

Яркий пример творческого подхода Ленина к труду Энгельса дает ряд его работ, относящихся к осени 1917 года, которые сыграли огромную роль в мобилизации партии на вооруженное восстание «Большевики должны взять власть». «Марксизм и восстание» и другие.

Ленин обращался к трудам Энгельса и после победы Октября. В это время его особое внимание привлекло введение Энгельса в брошюре немецкого демократа Борхейма, написанное в 1887 году и содержащее предсказание будущей мировой войны и ее главных последствий — всеобщего истощения и создания условий для окончательной победы рабочего класса. Это предвидение нанесло удар по

писал той же Арманд: «Знаете? Прелест! Я все еще «влюблен» в Маркса и Энгельса, и никаких хулиганов на них выносить не могу спокойно. Нет, это — настоящие люди! У них надо учиться. С этой почвы мы не должны склоняться» (там же, стр. 378).

Говоря об огромном воздействии Энгельса на формирование и становление ленинизма, не стоит не отметить, что восприятие Лениным идеального наследия Энгельса всегда носило идиллический характер. Он постоянно учился у Энгельса, включая в книгу введенную в то или иное положение Энгельса, особенности страны, для которой оно предназначалось, новые моменты, появившиеся в ходе исторического развития.

В своих работах и выступлениях Ленин часто приводил высказывание Энгельса о том, что марксизм не догма, а руководство для действий.

Творческий подход к теоретическому наследию Маркса и Энгельса присущ В. И. Ленину — продолжателю их всепобеждающего учения, их великого дела.

Я. РОКИТИАНСКИЙ.  
Научный сотрудник Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС.

## ДЛЯ ТЕБЯ, ПОКУПАТЕЛЬ

В обязательствах, взятых коллегией ОРСа промышленных товаров в часть XXIV съезда партии, есть пункт о постепенном переходе торговых предприятий на работу по новому методу самообслуживания. Переход магазинов на новый метод торговли имеет большое экономическое и практическое значение: более эффективно используются торговые площади, сокращается время покупателя, затрачиваемое на приобретение товара, повышается культура обслуживания, растет товарооборот.

О том, что действительно так, говорят цифры. Совсем недавно перешел магазин «1000 мелочей» на самообслуживание, но число покупок лишь за один месяц — октябрь этого года по сравнению с прошлым увеличилось на 10 тысяч штук, товарооборот возрос на 14 тысяч рублей. Прокопчане не могли не оценить этот новый вид торговли мелочами. «Удобно, быстрее», — таково их общее мнение.

Накануне праздника Октября на поселке шахты «Северный Магнит» по методу самообслуживания начал работать второй магазин на 10 рабочих мест. Здесь свободный доступ к швейным изделиям и обуви, текстилю и трикотажу, головным уборам и парфюмерии. Словом, все можно спокойно посмотреть и выбрать нужную вещь.

По концу года намечено перенести на новый метод торговли крупнейший магазин в районе Тыргу на «Уют» и магазин № 32 на поселке шахты «Северный Магнит».

Е. ЯКОВЛЕВА.  
старший инженер ОРСа промтоваров.

## ИЗ РЕДАКЦИОННОЙ ПОЧТЫ

В этом году отопительный сезон, как и обычно, начался с октября. Мы, работники жилищно-коммунальной конторы № 2, внимательно отнеслись к жалобам на недостаточно точную работу отопительных систем, как тщательно и приложили меру. В домах № 2, 4, 6, 8, по улицам Кучиной, Мурманской и другим были промыты батареи, тщательно сделан ремонт котельных и теплоэлектростанций. Итак, система отопления полностью подготовлена к зиме. И вот снова жалобы на холода в домах. Появились по квартирам неизвестные причины. И же же

оказалось?

ЧТО ЖЕ  
ОКАЗАЛОСЬ?

прошел даром. Поймали с постукиванием по квартирам, из списка тех, кто пренебрегает правилами социалистического общежития, грубо нарушая их. Ю. КОЧУКОВ, главный механик ЖКК № 2; В. БАЗЫРИН, начальник парослобового хозяйства.

Путешествуя по квартирам, мы столкнулись с электролюками. Ими оказались почтенные, уважаемые люди — мастер ГПЗ № 14 тов. Филиппенко, проживающий по ул. Черногорской, 10—12, электротяжеловоз, проживающий по ул. Осиненко, 17—20.

Мы назвали лишь немногих из списка тех, кто пренебрегает правилами социалистического общежития, грубо нарушая их.

Следует отметить, что в домах № 5—6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24, 26, 28, 30, 32, 34, 36, 38, 40, 42, 44, 46, 48, 50, 52, 54, 56, 58, 60, 62, 64, 66, 68, 70, 72, 74, 76, 78, 80, 82, 84, 86, 88, 90, 92, 94, 96, 98, 100, 102, 104, 106, 108, 110, 112, 114, 116, 118, 120, 122, 124, 126, 128, 130, 132, 134, 136, 138, 140, 142, 144, 146, 148, 150, 152, 154, 156, 158, 160, 162, 164, 166, 168, 170, 172, 174, 176, 178, 180, 182, 184, 186, 188, 190, 192, 194, 196, 198, 200, 202, 204, 206, 208, 210, 212, 214, 216, 218, 220, 222, 224, 226, 228, 230, 232, 234, 236, 238, 240, 242, 244, 246, 248, 250, 252, 254, 256, 258, 260, 262, 264, 266, 268, 270, 272, 274, 276, 278, 280, 282, 284, 286, 288, 290, 292, 294, 296, 298, 300, 302, 304, 306, 308, 310, 312, 314, 316, 318, 320, 322, 324, 326, 328, 330, 332, 334, 336, 338, 340, 342, 344, 346, 348, 350, 352, 354, 356, 358, 360, 362, 364, 366, 368, 370, 372, 374, 376, 378, 380, 382, 384, 386, 388, 390, 392, 394, 396, 398, 399, 400, 401, 402, 403, 404, 405, 406, 407, 408, 409, 410, 411, 412, 413, 414, 415, 416, 417, 418, 419, 420, 421, 422, 423, 424, 425, 426, 427, 428, 429, 430, 431, 432, 433, 434, 435, 436, 437, 438, 439, 440, 441, 442, 443, 444, 445, 446, 447, 448, 449, 450, 451, 452, 453, 454, 455, 456, 457, 458, 459, 460, 461, 462, 463, 464, 465, 466, 467, 468, 469, 470, 471, 472, 473, 474, 475, 476, 477, 478, 479, 480, 481, 482, 483, 484, 485, 486, 487, 488, 489, 490, 491, 492, 493, 494, 495, 496, 497, 498, 499, 500, 501, 502, 503, 504, 505, 506, 507, 508, 509, 510, 511, 512, 513, 514, 515, 516, 517, 518, 519, 520, 521, 522, 523, 524, 525, 526, 527, 528, 529, 530, 531, 532, 533, 534, 535, 536, 537, 538, 539, 540, 541, 542, 543, 544, 545, 546, 547, 548, 549, 550, 551, 552, 553, 554, 555, 556, 557, 558, 559, 560, 561, 562, 563, 564, 565, 566, 567, 568, 569, 570, 571, 572, 573, 574, 575, 576, 577, 578, 579, 580, 581, 582, 583, 584, 585, 586, 587, 588, 589, 590, 591, 592, 593, 594, 595, 596, 597, 598, 599, 600, 601, 602, 603, 604, 605, 606, 607, 608, 609, 610, 611, 612, 613, 614, 615, 616, 617, 618, 619, 6